

焦作市体育局文件

焦体〔2024〕41号

签发人：邓耀河

办理结果：A

对市政协第十五届二次会议第1520211号 提案的答复

朱向华委员：

十分感谢您对焦作体育工作的关心支持。您提出的关于申请成立中国太极拳协会的提案收悉。现答复如下：

近年来，在焦作市委市政府的正确领导下，焦作市发挥太极拳发源地优势，持续打好太极“功夫拳”“文化拳”“康养拳”，推动焦作建设更高水平的“世界太极城·中国养生地”，叫响“山水富城·文武福地”城市品牌。焦作市先后被授予“太极圣地”“中国太极拳发源地”“中国武术太极拳发源地”等称号，2020年12

月 17 日，太极拳成功列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录，成为我国传统武术类非遗项目中唯一的人类非物质文化遗产代表作。目前我省太极拳产业初具规模，产业链条持续完善，已形成以竞赛表演、健身休闲、培训研修、用品制造、旅游观光和文化演艺融合发展的产业格局。根据您所提建议，现将具体工作开展情况答复如下：

一、积极申报。在前期和相关部门积极对接的基础上，市体育局积极向省体育局进行了汇报、请示，省体育局已向国武中心进行了汇报，取得了支持。李亦博书记在与省对接报告上作出批示。市体育局与市民政局、温县沟通一致，共同起草了成立市级申报领导小组的文件。依据“成立中国太极拳协会，助力太极拳入奥”思路，在温县陈家沟召开了市体育局、温县、理工大共同参加的“成立中国太极拳协会，助力太极拳入奥”研讨会，取得了共识。起草了“太极拳入奥”社情民意，已由市政协提交省政协，力争在国家级层面引起广泛关注和支持，为申报工作开辟高速通道。

二、人才支撑。出台了《焦作市太极拳人才认定办法》，加大了太极拳师业务技术和道德素养培训，建立了近百名太极拳拳师人才库，全市拥有各级太极拳社会体育指导员 1 万余人，太极拳辅导站点 1000 余个、太极拳社团 23 个，有规模的武馆武校和俱乐部达到 31 个，培训武术太极拳社会体育指导员 1 万余人，

全市 1895 个行政村和社区都有专职武术太极拳指导员；多次承办和组织人员参加全国、全省段位制培训班和段位考评，培训段位指导员、考评员 300 余人，全市拥有高段位 20 余人、初段位以上人员 3000 余人、段前级 1 万余人。组队参加国家武术中心组织的世界武术锦标赛、全国太极拳公开赛、总决赛、太极拳健康工程系列比赛、全国武术之乡比赛、第二届全国武术运动大会、全国武术传统武术比赛等高规格赛事 20 余次，累计获得一等奖 246 块、二等奖 328 块、集体项目一等奖 37 块。积极探索和国际武联进行深度合作的机制，与河南理工大学共同建设高端太极拳智库，打造太极拳研究高地。太极拳运动基本形成了组织建设有保证、工作运行有制度、推动工作有抓手、教学有人才的良好工作局面。

三、赛事助力。自 2000 年以来，已成功举办十一届中国焦作国际太极拳大赛，该项活动融体育赛事、文化交流、经贸活动、特色旅游为一体，作为推广普及太极拳的重要平台，因内容丰富、主题鲜明、特色突出，先后荣获“中国体育旅游精品项目”“中国体育旅游精品赛事”“首届中原经济区（河南）100 名片”“河南体育世纪十大历史事件”等称号。历届大赛让更多的人了解了太极拳的价值，品味了太极拳的神韵，享受了太极拳给人们带来的健康、愉悦的生活品质，推动了太极拳在世界范围内的交流发展，展示了焦作对外开放的良好形象。由国家体育总局武术中心、中国武术协会主办的竞技类太极拳赛事——全国武术套路锦标赛

(太极拳赛区)暨太极拳大奖赛首次落户焦作，组织规范严谨、服务细致入微、赛制创新亮眼，这场全国太极拳精英中的精英对决，“高、难、美、新、快、强”得到完美体现，得到了各方高度认可，也彰显了我市承办大型顶级赛事的综合能力和实力。下一步，市体育局将进一步打造中国焦作国际太极拳大赛，同时积极引进、承办太极拳高端赛事，以赛扬名，大力推动太极拳普及推广。

目前，各项资料和申请书已上报，经省武术协会与中国武术协会沟通，中国武术协会给予的答复是“中国太极拳协会与中国武术协会的职能有交叉，按国家民政部颁布的《社会团体登记管理办法》要求，职能重叠的社团组织不宜再申办”。据此，我市将继续充分发挥现有各级太极拳协会力量，整合各太极拳社区国内外资源，持续扩大“太极拳入奥”影响力，推动太极拳文化产业发展，为适时重新申报做好充分准备。

再次感谢您对我市体育工作的关心和支持。



联系单位及电话：群体科，3935343

联系人：范小波

抄送：市政协提案委（1份），市政府督察室（1份）。